

Keménies vidék

(KISCELLÉ ÉS VIDEKÉ)

KÖZGAZDASÁGI FÜGGETLEN NEMILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

(KISCELLÉ ÉS VIDEKÉ)

Alapítvány: 1916. február 27.

Lepeltajékoztató szerkesztő: Husza Gyula

Szerkesztőség és hirdetésvezető: Celldömör, Kiszéllés utca 14. Tel.: 1916. február 27.

A közp európai államok gazdasági egyesülése.

Egy áttekinthető és megvalósított gazdasági tervre alapított gazdasági rendszert hozhatunk létre a közp európai államok között, ha a közp európai államok gazdasági egyesülését megvalósítjuk.

Nemzetország a világ legszervezettebb és legfejlettebb iparával és kereskedelmével, melyet rendkívül intenzív munka jellemez, ahol minden politikailag összeforrott közp európai államok gazdasági egyesülését megvalósítjuk.

Nemzetország a világ legszervezettebb és legfejlettebb iparával és kereskedelmével, melyet rendkívül intenzív munka jellemez, ahol minden politikailag összeforrott közp európai államok gazdasági egyesülését megvalósítjuk.

A két, illetőleg három állam pedig összemérhető a világ legszervezettebb és legfejlettebb iparával és kereskedelmével, melyet rendkívül intenzív munka jellemez, ahol minden politikailag összeforrott közp európai államok gazdasági egyesülését megvalósítjuk.

A nemzetország gazdasági fejlődését a kereskedelmével iparának védelme nem szorul. Könnyen agyon nyomja azonban és a többi érdekelt állam fejlődését, nemcsak ezen államok határain belül, de még az esetleges egyéb államegyesülések közből is kizárólagos gazdasági hatáskörhöz tartozó országokéban is.

Nemzetország a mezőgazdasági termékek, főképpen a gabonafélékben tetemes bevételre szorul. Az e téren felmerülő nem tudatos nagy szükségletet a többi érdekelt államból fogja elsősorban hosztani, az állattenyésztés köréből azonban szárazságtól és az ezek termékeitől (tojás) eltekintve már nem igen szorul az esélyek megteremtésére.

Kiszéllés azonban majd bizonyos, az iparában szükséges nyersanyagokra, amelyeket — feltéve, hogy a jelenlegi állapot az ellentétes államokkal még a jövőben is hosszabb ideig fennáll, főképpen bizonyos értékre, fémekre, ipari sziradékok, ásványolajok termékeire és textilanyagokra, utóbbiaknál például gyapjura, pamutra, len és kenderre stb. Ezek egy részét ugyan a jelenleg még semleges európai és nyugati országokból, de — kivált a háború után bekövetkező kor első időszakaiban — a vele szomszédos államokból részben tartományokból fogja behozni.

Sehogyan tudjuk elképzelni a francia-német háború óta kifejlődött közp európai vámszerződés irányában, a melyet ugyasólván mindig Németország diktált, valamint az iparfejlesztésnek esélytiben elterjedt jelzése mellett, miképp fog négy, illetőleg öt olyan határozás, egymástól gazdaságilag határtalan mértékben eltérő gazdasági elem, aminek a kérdéses államok, egymás mellett fennállni oly föltételek mellett, hogy mindvégig a nagyon eltérő, gyakran ellentétes érdekeit külön külön, a gazdasági fejlődés föltételeivel megóvják.

Tegyük fel, hogy vannak az érdekelt államoknak oly gazdasági szakértői, akik képesek ezeknek az államoknak jogos gazdasági igényeiket közötti ellentétkeket ki-

minden egyes állam gazdasági érdekeit megőrizni, akkor is rendkívül nagyosi változások volnának szükségessé, hogy a közös, hatalmas gazdasági organizmus hibátlanul működjék.

Legelőször föltétel volna a közös külke resztodelmi politika, ami azt jelenté, hogy a gazdasági egyesülés kifejezően vámszerződéssel, árügyekkel és egyes gazdasági intézkedésekkel oldható meg. Vaj, jelen el tudják-e képzelni, hogy a kérdéses négy állam mindvégig közös vámszerződéssel, árügyekkel, illetve a költségek elosztásával megőrizhessék.

Csatára...
Törököt szét
S pörög a dob,
Cseng a trombita,
Més honvédek!

Egét s földét rászó
Szökésük hallik,
A szarka had, mint
Közébe szökik!
Más csata, más
Képek! Milyen nagy
Az a csata,
Milyen nagy a
Szuronyok ordején.

Falakokban foly az
Ellen vére,
S pörög a
Szuronyok töve.

Mire a nyugvó nap
Rote lenzáll,
A csata téren
A más honvédek áll.

As ellenség fekszik
Vagy elfutott,
Tiszák a gyászes
Més honvédek.

Husza Gyula.

Indus foglyok.
Egyre több a baj, trónokéért csapatok által
Indusok és angolok egy francia víz
Északonban helyezték el. Mint minden eddig va-
ran, a csatákra beharagvott vanunk — kamárnyá
helyiség. Egy ilyen helyen nagy és szelők
csatákban vannak a szél és az ellen védett fog-
lyok csoportjai: As indusok csak egy
választja el az angoloktól.

Mohamedánokat és hindukat vegyessen látha-
nak itt, ami arra vall, hogy az angolok igen
Egyesre vezítették kenne az egyes csapatok
ben a különböző vallásukat, hogy így a szent
háború kihirdetése az igen időszerűen elő a
csaták közt látszott. A foglyok közt, akik a jól
fitészt kamárnyában a földön hamparognak, vagy
járva foglalkoznak, vagy pedig, igen

Amennyire lehet, a törökök az angolok
elől. Ott láttam a híres garhukat, a
hagyományos népséget. Könnyen felismerhetők vol-
tak egészen mongol ábrakészre, jobbra fele
te hajlakkól, mely tarkójukon kis csipka csomó
adott.

Ott láttam a különböző török
közül az imponáló magatartású nékkel; az
az "Ankara" harcukat, akiknek a szent
öröme ott, a akik egybeok közt arról is nevezte
tek, hogy nem dohánynak.

Igen különös hajcselők van, amelynek a
hajcsel és a ankaik felfelfedik a hajjal; az első
szokás, hogy azokat a török van szent, alkalma
mint jelölök annak, hogy külön csoportok tartanak.
Láttam külön-külön csoportokat, hatalmas ter-
mettel, tören szemekkel és szappantól szajnáltam,
hogy nem beszélhettem velük, mert nem érttem
a nyelvüket.

Könnyen megérthető, nagyon egyszerű jel
beszédük perze nem volt alkalmas arra, hogy
megértsük egymást. A csoportok közt, amelyek
egymás mellett szorítottak, érdekessé érdeke
sebb jeleneteket játszottak le; így az egyik csoport
ban kérés-kérés és sajnálomra jött egy cég

A világtörténelem, amely a béke be következése után előbb vagy utóbb be fog következni, magá után vonja azonban azt is, hogy a gazdasági egyesülés államok közötti egyéb külországokkal is a vám-szerződéseket kell, hogy kössenek.

Melyek lesznek ilyenkor azok az elvek, amelyeket az egyesülési tagjai követni tartoznak egyrészt a jelenleg semleges, a háború befejezése után tehát válságban. Jöndulatú államokkal szemben és mely elvek vezéreljék a gazdasági egyesülés egyes elemeit a valóságban kevésbé jöndulatú, jelenlegi előnyszerű államokkal szemben? Avagy ezeket a vámszerződéseket is a nagy gazdasági egyesülés közös fóruma fogja megállapítani? Hol van az a közigazda, aki a vámszerződésben előforduló szerződés apróságoknál látszó, de azért nagy jelentőségű és néha egyes államokban egész foglalkozási osztályok existenciáját súlyosan érintő tételeket és érdekeket helyesen meg bírálhatja akkor, amikor négy államról van szó?

A tervezett gazdasági egyesülésben lévő államok nagyon eltérő ipari fejlettségre utalhat a től azt, hogy az egyesülésnek közös külső vámtarifája legyen. De az átmenet is az utolsó időszak vámtételeiről új, — mindenesetre nagyon eltérésre — nagy méretű zavart fog előidézni egyes gazdaságilag kivált iparilag gyöngébb államokban itt is érvényesülni fog a természetes jog törvénye, hogy az erősebb győz.

Ha figyelembe is vesszük, hogy itt is — mint azt eddig is a vámszerződések radikálisabb változásainál tapasztaltuk — az első zökkenések és kisebb nagyobb zavarok után idővel mégis csak keletkezésbe kerül majd az egyes érdekelt országok egész gazdasági mechanizmusa, mégis félünk, hogy az itt tervezendő bonyolódott gazdasági szervezettel az átmenet a gyöngébb államokra néve nagy kárral fog járni és meg fogja akadályozni így is, hogy azok ipara normális arányokban fejlődjék.

A gazdasági egyesülés maga után

vonná azt, hogy egész gépzetének kormányzásával minden egyes tagjának kiváló gazdasági szakértőit magában foglaló felső szervezet foglalkozzék. Ennek egyik főgonja volna az egyesülés első időszakaiban sürdnen, de később is folytatva elő álló ellentétek és zavarok kiküszöbölésével foglalkozni. Az a fontos kérdés is az ember elé tölul itt, vajjon mily hosszú időszakra szóljon a gazdasági egyesülés? Ha előre látjuk ennek hosszú időtartamát, egészséges megoldás lehetne a ma már előtérbe lépett munkamegosztás érvének továbbfejlesztése. Avagy nem lehetne-e itt minden egyes állam érdekét olyképen megóvni, hogy esetleg a rendelkezésre álló nyereságokon alapuló nagyarányú termelési specializálást, illetőleg kontingálás megállapítását? A világipar fejlődésének okvetlenül ez lesz a legfelsőbb és legelőkeltebb foka és majdan be is fog következni.

Hogyan tehetjük olcsóbbá a disznóhúst?

Írta: P. Sándor hazánk földművelési biztosa. Wimerödör

Azok a rendkívül magas árak, amelyeket ma disznóhúsról, vajért és tejért fizetünk, ha egyáltalán tudunk kapni. részben az elmaradt külföldi behozatalra, részben pedig a belföldön uralkodó takarmányhiányra vezethetők vissza. Hogy asszal az állapottal megküzdjünk és marha és sertésállományunk táplálásának égető kérdését megoldjuk, legelőször arra kell törekednünk, hogy a hiányos külföldi behozattal szemben a honi takarmányokat szaporítsuk.

Es többek között sikertölhet a Comfrey-tenyésztésével. Epen ezért nagy örömmel kell üdvözölni azt a tényt, hogy a német vasutak a Comfrey-palánták szállítási ára vonatkozó díjtételeket mérsékelte. A Deutsche Landwirtschaftliche Presse írja egyik legutóbbi számában a következőket:

Dr. H. Webernek (Berlin-Halensee) a Matador nemes-Comfrey tenyésztőjének köszönhetjük, hogy 1915. december 9-iki kelettel a Comfrey-palánták részleges kedvezményes vasúti díjszámbát lépett életbe. Ettől a naptól kezdve a Comfrey-palántát teherárudij ellenében gyorsárúként szállítja a vasut, vagyis a fuvardíj a félsével olcsóbb. Ez az intézkedés sokaknak lehetővé teszi, hogy Comfrey-tenyészeteit rendezzen be, ami sertéshús-szaporításhoz is hozzájárul. Felvilágosításul erről a takarmányajáról a következőket akarjuk megemlíteni:

Egy ültetés után a növény 20—30 évig eltar. Minden évben 6—8 szor lehet vágni. Jó, mély talajon haldánkat mint egy 1000 m.-mázsa levelet lehet lekaszálni, amelyek a berlini mezőgazdasági kísérleti állomás sok évi vizsgálatai szerint mintegy 750 marka takarmányértéket képvisel. A takarmány mai ára, mellett természetesen ez az összeg még jóval magasabb.

A sertések ezt a takarmányt minden más zöld takarmánynál jobban szeretik, de ép így kitűnő táplálék kecskék, kacsák, libák, valamint lovak és szarvasmarhák részére is. Minden mezőgazdának, minden földművesnek, sőt minden munkásnak, aki csak egy-két disznót tart, rá kell lennie szánnia néhány koronát, hogy ennek a növénynek a nagyszerűségéről meggyőződhessek.

A Matador Comfrey a gyakorlatban sok eser mezőgazdaságnál értékesnek bizonyult, de ezenkívül tudományos alapon is bebizonyosodott az értéke és többek között a tekintélyes Lehmann tanár, a göttingai egyetem tanára, egy nyilvános gyűlésen a Comfreyt, mint a legjobb sertéshízaló takarmányt ismertette. A múlt évben különben a Matador t a német mezőgazdák szövetségének hivatalos tényezője is elismerték.

Dr. Weber a termelője Magyarországon, Póstyénben alapított egy kis termelői állomást, ahonnan tehát a magyar mezőgazdák igen olcsón és gyorsan megkaphatják a palántákat.

retta, melyből mindenik azt egy zippantást, nagy gyönyörűséggel szíván le a cigarettát fűjték. Odébb egy guggoló alak látható szeretettel nyomkodja egy mellette guggoló alaknak a halántékát, amivel alkalmasint a fűjét, akarja megcsüsztetni.

A foglyok közt töltött éjszékét további 10 órában Miksa badeni herceg társaságában tenné, amit egy asztalánál ültetve jelennek, hogy itt tartózkodó arab hadsereg (tanító) maga köré gyűjtötte az itt levő indiai foglyokat és igen tüszös beszédet intézett hozzájuk. Ebben a beszédben megmagyarázta nekik, hogy az angolok milyen rutul megcsalták őket amikor hamis hírekkel olyan haborbaba csábították, melyben az át hittek és verük ellen kell harcolniuk; mert hiszen a szent háborút kihirdették és most a török birodalom a szövetségese németek, magyarok és osztrákok oldalán harcol az izlam elnyomói ellen. A hadsát, aki szívesen, gazdaságos hímzett mellényt és buruzst, fején a hadsáka megölt fehér turbánnal korlívett vörös fasz viselt, nagy áhítattal hallgatta a töröje gyűlt mohamedánok és hinduk. Szemmel szikrástak és ajkáról csak ugy szöndtek a szavak, miket erőteljes gesztusokkal kísért. A beszédnek észrevehetően rendkívülha-

Es meglátszott a hallgatóság viselkedésén és a lelkes érdeklődésükben. A változatos események túlfeszítettségé, valamint lenyűgözöttségé képebe olvadt össze, főképp, mikor az a kép meggyászosa és hangosra vált.

Az indusok mikor a hadsza beszédéből alaposan értesültek arról, hogy a szent háborúban népies módon kihirdetették, nagyon meg voltak indulva és különféle kémosdulatokkal jeleztek. Sir Sallies Tulin siriffránt való nagybecsű léseket, kifejezésre jutván azt asszal is, hogy ruhái szegélyét csokolgatták. A legmelyebben főlháborodtak azon, hogy az angolok megcsalták őket és elhitették velük, hogy nem igr az a hír, miatha a török szultán Stambulban szent háborút hirdetétt volna. Hasonlóképpen nagyon meg voltak lepődve, mikor azt tapasztalták, hogy a németek nem mint ellenséges foglyokkal, hanem mint barátokkal bánnak velük, akik fájdalom, a viszonyok kényszere alatt a németek, vagyis az izlam barátai ellen harcolnak. Nagy főlháborodással beszélték el, hogy az angolok miket hamdosnak nekik arról, hogyha a németek fogságába kerülnek, a barbár németek mindenféleképpen megmeccsonkítják őket. Egyhanglag azt a meggyőződést fejezték ki, hogy a még mindig az ellenes sorakban küzdő hitországok nyomban

lyest hitelen értesülést kapnának a szent háború kihirdetéséről.

Könnyesen fejezték ki azon való mély sajnálkozásukat, hogy ilyen körülmények közt a németek ellen harcoltak a elismerték, hogy az angolok oldalán való az a harcolt egyenesen a saját vallásuk ellen való szre.

A serif hatóság beszédét az arabul nem értő indusoknak saját nyelvükön tolmácsolták és a tolmácsolat volt a hatás, mely pillanatról pillanatra növekedett. A csatlakozások és nyilvánulások gyakran törték ki a beszéd sása körben. A már öszülőkben levő sok mély meghatottságtukak sirja szakadtak. Egy közös imát mondtak eután az imában tartották, hogy így az imában egyesüljenek.

Magas életkorú Bakó Gyula szívesen megemlékezik a felsőrajki földbirtokos anyósra, öv. Grabarics Józsefné szül. Panga Krisztina, 103 éves nőnek meg f. h. 11-én. A ritka magas korú nőnek megemlékezik a legutóbbi betegségekorában tett erőkes munkásságában töltött

Veszprém város és vidéke legelosóbb bevásárlási forrása.

STREIT SAMUEL Kossuth Lajos-utca 1. (Takarék palota)

Ömi és több Cosum-komák igen nagy választékban a legújabb színekben kaphatók. Vászón, nifón, kanavás, paplan legelosóbb napi árazón.

KURTZ GYULA

Új és-használt
zongora, pianó, harmonium és cim-
bali raktára

Kölesmésnek, javítás és hangolási-
helyben és vidéken is teljesíttetnek.
Avait nanszerok újaktör becsértésnek

**A Kis Magyar Általános Bizio-
sító Társaság**

veszprémi főgyműszöge

elfogad tőr, jég, betöréssel, bal-
eset-szavatossági, élet- és já-
radék-biztosításokat. A társaság
a legrégibb és legnagyobb ma-
gyar biztosító intézet; biztosítéki
alapjai meghaladják a 210 millió
koronát s így minden tekintet-
ben a legnagyobb biztonságot
nyújtják.

Irodahelység: Szabad-utca 3. sz.
Házszám.

Képviselet: Suly László



Pacolin

Paeocolin-PEARSON

a jelenkor legmaghibízhatóbb fertőtlenítője

Kérdezzük az orvost!

a CREOLIN-PEARSON felől így nyilatkoztak:
„Ez egy nemzolgazdasági termék”

Óvatosok megértekte...

PAGOLIN-PEARSON-t

csakán ilyen él-
meszart dobozokban.

Csak Pearson-féle készítményt használjunk:
PACOLIN MEDOL CREOLIN
1 kg K 100 (röh-éleset csap) 100 gr 202. 1 kg K 2-0
Mindenképp kitérítve!
ban, Drezdában, Bréssel, Rio de Janéiroban.



Itélés, szines kivételben, jattayas

nyomtatványt

... A... ..
... ..
... ..
... ..
... ..